

# 在学思践悟中坚定理想信念 在奋发有为中践行初心使命

## 心有所信,方能行远,申城各大高校掀起学习习近平总书记回信精神的高潮

6月30日晚上,复旦大学党政领导班子和党员志愿服务队指导教师、“星火”党员志愿服务队队员们集中收看《新闻联播》,学习总书记的回信。大家热血沸腾,倍感振奋。与此同时,在各大高校也掀起学习回信精神的高潮。

青年报记者 刘昕璐 本版摄影 青年报记者 施培琦(除署名外)

### 将追求真理的精神和红色基因传承下去

《共产党宣言》展馆党员志愿服务队指导教师、复旦大学党委党校办公室主任兼组织部副部长周晔说,总书记的回信是这支队伍、这所学校、这座城市极大的殊荣,也是对学校落实“立德树人”根本任务,培养一代又一代担当民族复兴重任的时代新人这一根本使命的高度肯定。2007年至今,特别是党的十八大以来,习近平总书记多次就陈望道老校长翻译《共产党宣言》首个中文全译本以及《宣言》的时代意义,发表重要讲话。“接下来,我们将认真学习回信精神,牢记总书记嘱托、按照总书记的要求,做到笃志、笃学和笃行,多措并举提升讲解水平,强化服务能力,将这项事业坚持下去、做得更好,像总书记要求的那样‘在学思践悟中坚定理想信念,在奋发有为中践行初心使命’。”

复旦大学中国语言文学系

2019级博士生、《共产党宣言》展馆“星火”党员志愿服务队队员许亚云说,尤其是看到“你们积极宣讲老校长陈望道同志追寻真理的故事,传播马克思主义理论,是一件很有意义的事情,希望你们坚持做下去,做得更好!”时,每一位队员都倍感振奋,深受鼓舞。肩上的责任和使命感又重了几分。无论未来有多远,我们将始终牢记总书记的嘱托与期盼,铭记自己是共产党员的光荣身份,铭记复旦精神,把望道先生首译《宣言》的故事一代代讲下去,把老系主任为党奋斗的红墨水和身为学者的蓝墨水精神传承下去。真理的味道是甜的,前有古人,后有来者。“心有所信,方能行远。”作为星火的一员,大家将学思践行、知行合一,精益求精地做好每一场讲解,将追求真理的精神和红色基因传承下去,做好‘宣言精神’的忠实传人”。



复旦大学《共产党宣言》展馆党员志愿服务队队员、复旦大学马克思主义学院博士生陆婷婷(中)在为观众讲解。

新华社 图

### 把青春之我汇入社会主义建设的奔腾江河

习近平总书记给复旦大学《共产党宣言》展馆党员志愿服务队全体队员的回信,也在全市各高校青年党员、青年师生中引起热烈反响。

上海交通大学环境科学与工程学院思政教师于爱涛表示,作为新时代的广大青年学子,必须坚定马克思主义信仰,坚持正确政治立场,用马克思主义中国化最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。青年兴则民族兴,青年强则国家强,争做新时代青年马克思主义者,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春、智慧和力量。

上海交通大学人文学院2018级硕士生杜琳宸深受“宣言精神”感召,“我会接过红色火种的接力棒,走好新时代的长征路,做心中有火、眼里有光的‘后浪’,把青春之我汇入社会主义建设的奔腾江河,为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量!”

“共产主义远大理想激励了一代又一代共产党人英勇奋斗。心中有信仰,脚下才有力量。作为一名教育康复学专业的党员,每一名教员都要以专业之所长服务于广大特殊教育需求儿童及家庭,正是这样的过程,坚定了我们专业的信念和职业理想,更加明确了作为共产党员的初心使命。”华东师范大学教育康复学系本硕博学生联合党支部、2020届教育康复专业博士生刘敬说道。

华东理工大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究会会

长、马克思主义学院2018级博士研究生胡博成说,聆听和学习习近平总书记给复旦大学《共产党宣言》展馆党员志愿服务队的回信,既感到无比振奋,又感到责任重大。站在迎接纪念中国共产党成立99周年的日子,在陈望道翻译《共产党宣言》100周年的节点,作为一名立志从事马克思主义理论研究的博士生党员,自己将牢记总书记对青年党员的教导和期望,不断加强马克思主义理论学习,不断提高自身理论修养,在实现中华民族伟大复兴的伟大征程中贡献自己的力量。

华东理工大学马克思主义理论专业硕士生李杨在学习回信精神中,也对“心有所信,方能行远”感受良多。作为一名马克思主义理论专业的研究生,李杨认为,既要坚定共产主义理想信念,努力学习理论知识,更好地向大家传播马克思主义理论,让信仰化为前进的动力;更要将信念落实到行动中,在党和人民最需要的地方绽放青春,在实践和服务中发挥余热。

华东政法大学第五届研究生支教团成员余越洋认为,作为一名新时代的学生党员,应当坚定自身的理想信念,从马克思主义经典著作以及老一辈共产党人的光辉事迹中,学习、锻炼自身品格,在学习、工作中践行优秀共产党员品质。华东政法大学经济法学院大二学生冯益欣说,对于青年而言,理想与信念是永不过时的主题,而青年需要立志去做并且为之而奋斗的,便是以青春托举中国梦,以热血铸就时代魂。



“星火”党员志愿服务队队员 陆婷婷

我们一定牢记总书记在回信中的嘱托,在学思践悟中坚定理想信念,在奋发有为中践行初心使命,努力为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

### 坚定理想信念 要“坚持做下去、做得更好!”

马克思主义学院博士生陆婷婷是《共产党宣言》展馆的第一位学生讲解员,曾有幸在2018年5月为展馆的首位参观者、上海市委书记李强做讲解。

得知总书记给“星火”党员志愿服务队回信,她在兴奋之余,更感受到了沉甸甸的责任。“到现在,不知不觉,我在旧居承担讲解工作已经两年多了。回首过往,可以用三个词分享我的体会:学习、超越和担当。”陆婷婷说,把厚重的讲解稿背出来并通过考核只是学习征程的第一步,为了更好地完成讲解工作,要充分利用好学校提供的宝贵资源,多向前辈学习、向经典学习、向实践学习。

总书记在回信中勉励大家:“认真学习马克思主义理论”。陆婷婷说,马院本身设有《共产党宣言》课程,讲解工作又激励自己进

一步原原本本学经典,同时结合“四史”学习,学以致用、用以促学,不断提高马克思主义理论素养;向实践学习,一次次的讲解就是一次次的锤炼,虚心听取听众的反馈,努力提升讲解水平。

陆婷婷认为,继承复旦红色基因,做宣言精神忠实传人,并发挥辐射源作用,让宣言精神感染更多人,一道为实现中国梦贡献力量,这就是志愿者的担当。

毕业后,陆婷婷将选择留校担任专职辅导员,也将继续留在旧居服务,讲述“真理的味道”的故事,帮助同学掌握马克思主义立场、观点、方法,相信当一批批受到熏陶的青年学子踏上社会,必将是传播正能量、画好思想同心圆的主力军。

她用总书记在回信中的鼓励与队员们共勉,一定把讲解志愿服务“坚持做下去、做得更好!”

## 明晰前行的方向 坚定脚下的道路

### 收到总书记的回信 这些青年党员吐露心声

今年是复旦大学老校长陈望道翻译《共产党宣言》首个中文全译本100周年。在党的99周岁生日到来之际,学校《共产党宣言》展馆“星火”党员志愿服务队全体队员,写信向总书记汇报了参加《宣言》展馆志愿讲解服务的经历和体会,表达了90后、00后青年学子做《共产党宣言》精神忠实传人的信心与决心。6月27日,习近平总书记亲自给党员志愿服务队全体同志回信。

振奋、鼓舞,使命、责任,回信精神、宣言精神,坚定理想信念,矢志拼搏奋斗……这些高频词是青年党员们的心声,更让复旦人明晰前行的方向,坚定脚下的道路。特别是来自《共产党宣言》展馆“星火”党员志愿服务队的队员们,他们有着怎样的故事和心声?

### 在学思践悟中 做讲述望道故事和复旦精神的有力火种

“在准备《宣言》展馆的讲解,并第一次实地走进望道旧居时,我有一种与老校长穿越时空开展对话交流的强烈感受。”法学院博士生纪明岑分享了加入“星火”党员志愿服务队以来的丰硕收获。

在读完总书记的回信后,纪明岑说,内心十分激动也备受鼓舞,

能收到总书记的回信,既是整个志愿服务队的荣耀,也是一份沉甸甸的责任。总书记在来信中两次提到“坚定理想信念”。这份“理想信念”,不仅是共产党人的信念之“钥”、精神之“钙”,也是从望道老校长翻译《宣言》首个中文全译本起,复旦大学种下的红色基因。

### 助力青年一代 跑好中国特色社会主义事业的“接力赛”

数学科学学院2015级直博生张晓菲也是“星火”党员志愿服务队的首批队员。一次次的讲解,让她看到望老作为革命家、学者、教育家背后坚定的马克思主义信仰、踏实严谨的学风以及情系师生的情怀,而对《共产党宣言》研读也不断开拓着她的格局和视野,让她看到,中国共产党人始终不变的共产主义理想。

马克思主义学院硕士生李亚男是目前讲解次数最多的志愿者,

已经和团队伙伴在旧居讲解过90余次。他感到,常讲常新,讲解的过程一方面更是坚定自己信仰的过程。“百年岁月,大师既去,但望老精神将与复旦人同在,作为新时代的复旦青年,我们身上凝聚着民族和国家未来的希望。”

复旦大学《共产党宣言》展馆党员志愿服务队党支部书记、马克思主义学院青年教师唐荣堂说,宣言展馆讲解既是一项志愿服

“聚是一团火,散是满天星。接下来,我和我的队友们一定会砥砺前行、锻炼能力、初心不改,精益求精地做好每一场讲解,在学思践悟中,做讲述望道故事和复旦精神的有力火种;在奋发有为中,做《宣言》精神的忠实传人。”纪明岑说道。

务,更是对宣言精神、建党精神的学习、研究和传承。

“作为‘星火’党员志愿服务队的一名指导教师,作为这支教师队伍的组织者之一,我们所有的工作就是为‘强国一代’筑牢信仰的根基。”马克思主义学院院长李再表示,要继续讲好老校长陈望道追寻真理的故事,传播好马克思主义理论,用坚定的理想信念助力青年一代跑好中国特色社会主义事业的“接力赛”。

## 厚植信仰永远热血滚烫 这个复旦“星火”队不简单

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给复旦大学《共产党宣言》展馆党员志愿服务队全体队员回信,勉励他们继续讲好关于理想信念的故事,并对全国广大党员特别是青年党员提出殷切期望。昨日,这则新闻刷屏,振奋了许多青年。《共产党宣言》展馆“星火”党员志愿服务队究竟是一个什么样的服务队?

青年报记者 刘昕璐

正如总书记的回信中所说:“我们一直在积极宣讲老校长陈望道同志追寻真理的故事,积极传播马克思主义理论。这是我们这支队伍一直以来的使命担当。”



《共产党宣言》展馆“星火”党员志愿服务队队长 钱威丞

### “星火”一词有内涵

“收到总书记的回信,我想,我们全体队员都和我一样,感到无比振奋。”《共产党宣言》展馆“星火”党员志愿服务队队长钱威丞,是复旦大学新闻学院2018级博士生。

钱威丞说,正如总书记的回信中所说:“我们一直在积极宣讲老校长陈望道同志追寻真理的故事,积极传播马克思主义理论。这是我们这支队伍一直以来的使命担当。”

国福路51号,是复旦大学老校长陈望道于1956年—1977年在复旦大学的寓所。2018年5月,马克思诞辰200周年之际,在上海市委支持下,学校修缮了老校长陈望道先生的旧居,以“信仰之源”为主题打造《共产党宣言》展馆。

与一般展馆不同,《共产党宣言》展馆没有一位专职讲解员。一开馆,复旦大学就成立了一支《共产党宣言》展馆“星火”党员志愿服务队,培养具有高质量讲解能力的宣言精神传播者,能做扎实理论研究的宣言精神研究者、素质过硬志愿奉献的宣言精神实践者。

在学校号召下,大批同学主动报名、积极参与“星火”党员志愿服务队。服务队名字中的“星火”一词取自“星星之火可以燎原”与“聚是一团火,散作满天星”,寓意是期待每一位服务队队员都能成为传递马克思主义真理力量的“火种”。

党员志愿服务队在2年多的时间里,积极探索、勇于尝试,逐渐形成了服务队的目标定位和重点任务,尤其是在2020年学校党委启动“红色基因铸魂育人工程”之后,志愿服务队更是着力探索建设路径,注重内涵提升,在分阶培训、分类讲解、分众传播等方面深耕细作。未来,志愿服务队还将通过丰富产品、滴灌培养、长期跟踪等完善青年马克思主义者的培养机制。

### 在讲解中以工代练逐步成长

钱威丞说,志愿服务队在过去两年多的时间内,服务来自学校、社会各界参观者近5万人次,年均讲解700多场。我们的首批队员们在讲解中以工代练,逐步成长。也是在这样广泛的志愿讲解过程中,我们逐步探索出志愿服务队的功能绝不仅仅是讲解服务,而是承载着历史教育、理论阐释、价值引导和人才培养的多重职能。”

党员服务队逐渐明晰队伍的目标定位,那就是要做好宣言精神的传播者、研究者和践行者,主要任务是围绕复旦大学红色基因、《共产党宣言》精神开展学习研究、讲解服务和普及推广。要做好的传播者,仅仅做好机械的讲解是不够的,要真懂、真信、真干,才能让更多人能够准确全面地理解宣言精神,传递希望火种,学思践悟“真理的味道”,做宣言精神的忠实传人。

在讲解技巧上,学生们则得到上海各大红色基地的金牌讲解员的亲身示范和经验传授。经过一段时间的探索和实践,如今形成的志愿服务队结构合理、阶梯明确,现在的“星火”党员志愿服务队由30名青年教师、博士生、硕士生党员联合组成,专业覆盖文、社、理、工、医各个学科,形成有资深讲解经历、广泛课程讲解经历、理论研究经历等多重复合的队伍结构,为形成传帮带机制搭建良好土壤。

“每一位志愿服务队的队员都是宝贵的,我们的队伍很年轻,第一批队员们正要陆续毕业,我们将及时总结经验,长期关注队员们的成长和发展,形成个人成长档案,将人才培养做到设计前置、源头前移,为每一位队员营造精准滴灌的良好环境,促进队员们真正成长为《共产党宣言》精神的坚定信仰者和忠实践行者。”钱威丞说。

总书记在回信中说,“心有所信,方能行远”。钱威丞说,当自己在渔阳里100弄2号的石拱门前,脑海中浮现1920年春“南百题库库、重点问题的百题测试,口试则由金牌讲解员线上进行观摩打分,最终实战讲解,由党校办、专业教师进行打分考评。”

钱威丞说,大家始终相信最好的学就是讲。每一位队员要

对于红色基因、《宣言》精神有深入研究才能在时间不长的讲解过程中讲得顺、讲得深。我们许多金牌志愿服务队员都有主题党课、微党课的宣讲经历,依托学校各个平台充分锻炼。

志愿服务队将金牌队员的成长经历固化成建设机制,两年多来,队员有的是“复旦大学校史主题”宣讲团成员,有的参加了《共产党宣言》主题宣讲团,仅此就备课22门,另外还有四史相关、马克思主义理论相关课程20门。复旦成熟的理论类社团的训练平台,都转化成了志愿服务队的深厚的理论储备,也形成了理论类社团与志愿服务队的互通的机制。

“每一轮轮训主要是至少邀请一位学者、一位专家,分别针对《共产党宣言》的经典文本、主要领导文章进行逐字领学。”今年我们就邀请了哲学学院吴晓明老师逐段解读《共产党宣言》,邀请周晔老师围绕习总书记在《求是》发表的文章解读《宣言》精神。”

另外,三轮测试是指队员要通过笔试、口试、现场模拟测试三轮考核,笔试方面形成党史、校史百题库库、重点问题的百题测试,口试则由金牌讲解员线上进行观摩打分,最终实战讲解,由党校办、专业教师进行打分考评。

钱威丞说,大家始终相信最好的学就是讲。每一位队员要